
 

 

 

 

 

«Ах ты, зимушка – Зима!» 
 

 

 

 

             

«Это удивительная черта – совершать открытия,  

                                             исследовать мир – заложена в ребёнке от природы» 

                                                                                                             Я. Каменски 

Уважаемые родители! 

С наступлением зимы все преобразилось до 
неузнаваемости. Зеленый лес укрылся белой 
шубой, река спряталась подо льдом, куда-то 



подевались бабочки и даже некоторые птицы давно перебрались в теплые края. Для 
взрослого человека все эти перемены очевидны и понятны. А для малыша? Что 
знает он о жизни природы зимой?    

О пользе наблюдений 
Наблюдения за природой вместе с малышом многие из нас считают занятием 

несерьезным, скучным и не особо важным. Куда важнее, думаем мы, научить кроху 
читать и считать как можно раньше, решать логические задачи и формулировать 
собственные выводы. Все это, безусловно, заслуживает внимания. Но именно 
всевозможные наблюдения как раз и учат кроху думать, анализировать, сравнивать, 
систематизировать явления, находить связь между причиной и следствием. К тому 
же наблюдения за живой природой воспитывают эстетически и нравственно, делают 
ребенка внимательным и чутким, а это для малыша гораздо важнее, умения читать в 
три года. 

В гости к деревьям 
Самые заметные изменения происходят в живой природе, особенно в мире 

растений. Наблюдая за деревьями и сравнивая то, как они выглядят весной, летом, 
осенью и зимой, ребенок сможет лучше осознать смену времен года. Расскажите 
ему, что из промерзшей земли корни уже не могут тянуть воду, да и холодного 
зимнего солнышка дереву не достаточно, поэтому оно сбрасывает листья и как бы 
засыпает. И если бы листья не осыпались, ветви могли бы сломаться под его 
тяжестью снега, а с тоненьких голых веточек снег легко соскальзывает, не причиняя 
дереву вреда. 

Птичья столовая 
Птичкам-невеличкам, которые остались 

зимовать вместе с нами, приходится не сладко. 
Все-таки добраться до корма непросто - он часто 
бывает,  скрыт подо льдом и снегом. А зимой очень 
холодно, и птичке нужно больше еды, чем летом.  

И если вы вместе с ребенком смастерите и 
повесите в парке, на опушке леса или возле дома 
кормушку, то вы не только сможете понаблюдать за 
птицами, но и сделаете доброе и нужное дело. 

Чем же угостить птиц? Лучшее лакомство - 
подсолнечные и тыквенные семечки. Можно насыпать 
крошки белого хлеба. Такое угощение понравится 
любым птичкам. Всевозможные крупы (пшено, овес, просо и др.) привлекут, скорее 
всего, только воробьев. Снегири любят ягоды рябины и бузины. Синичек можно  

побаловать кусочками несоленого сала или мяса. 
Только не кладите сало прямо на столик - утащат 
вороны. Подвесьте его на ниточках или 
проволочках к веткам деревьев. Так вороне 
схватить сало трудно, а синичка поклюет, 
уцепившись за кусочек лапками. 

 



Лесная прогулка 
Конечно, интереснее всего искать приметы зимы в настоящем лесу. Кажется, 

что жизнь здесь замерла. 
Любой ребенок знает, что пластмассовая лопата на длинной ручке - 

невероятно нужная и полезная вещь, если на улице лежит снег. И если к моменту 
лесной прогулки снег уже выпал, интересно будет посмотреть, как чувствуют себя 
под снегом растения. Раскопайте снег лопатой, разгре6ите старые опавшие листья и - 
о чудо! Оказывается, под снегом зеленеет самая 
настоящая живая травка.  

Прогуляться можно и к водоему, увидеть 
там своими глазами, что реки и озера на зиму 
замерзают. Расскажите ребенку о том, как зимуют 
речные растения, рыбы и речные животные. 
Многие водоросли, насекомые, мелкие рачки 
вмерзают в лед, но не погибают. Весной они 
отогреются и оживут. А рыбы зимой опускаются 
на самое дно.  

Сверху река замерзает, а внизу, возле дна, остается небольшая прослойка не 
замерзшей воды. Чем сильнее мороз, тем меньше эта прослойка. Но рыбам все равно 
хватает. 

Не забудьте дома почитать с малышом книжки, подходящие по теме. 
Особенно много осенне-зимних историй можно отыскать у В. Бианки. Это 
"Синичкин календарь", "Где раки зимуют", "Заяц, косач, медведь и Дед мороз", "По 
следам" и др. А если в домашней видеотеке отыщутся подходящие мультфильмы, их 
тоже стоит пересмотреть вместе. 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

Игры зимой. 

«Скульпторы». Одно из самых любимых занятии 
детей зимой – лепить из снега. Этот процесс 
получиться интереснее и веселее, если захватить 
из дома какие-нибудь предметы (морковку, 
большие пуговицы, старый шарфик или 
сломанные солнцезащитные очки).  



«Меткий стрелок». Выбираем цель (ей может стать большое дерево или 
забор). Из снега лепим снаряды. А теперь направляем снежок точно в цель. После 
каждого попадания хлопаем в ладоши – получилось! Усложненный вариант: попасть 
снежком в ведёрко. 

«Снежная дуэль». В эту игру интереснее играть втроём: мама, папа и малыш. 
Мама с ребёнком – на одной стороне, папа – на другой. Но, конечно же, победит 
дружба. 
 ​​ «Кладоискатели». Предложите малышу раскопать снег до самой земли и 
посмотреть, что под ним. А там… маленькое чудо – зелёная травка. Настоящая 
зелёная травка среди земли. Расскажите ребёнку, что её укрыл снежок, как одеяло, и 
она спит. 
 ​​ «Следопыты».  Рассмотрите с ребёнком следы на снегу. Вот проехала 
машина, тут пробежала собака, здесь прыгала белка, ходила птица…  А это чьи 
следы, такие маленькие и запутанные? Мои! 
 ​​ «Крутые виражи». На санках любят кататься все! А вот если разбежаться и 
резко развернуть санки, удержаться и не выпасть из санок смогут немногие. Но зато 
те, кто удержался, - молодцы! 

 «Разведчики». Настоящие разведчики должны ходить так, чтобы не 
оставлять после себя следов. Как это сделать? Очень просто – надо шагать след в 
след. Будет интереснее, если тот, кто идёт впереди  (например, папа),  будет менять 
дистанцию между шагами или делать резкие повороты. Чем больше участников, тем 
игра веселее. 

«Необыкновенные художники», Рисовать на снегу – это так красиво! Можно 
пальчиком, прутиком, лопаткой, а можно… водой! Нам понадобиться пластиковая 
бутылка с подкрашенной водой и две крышечки. Одной крышкой закрываем 
бутылку, чтобы удобно было нести. Во второй крышечке делаем отверстие. На 
прогулке меняем крышки. Инструмент для зимнего рисования готов! 

«Снежинки» Попробуйте с малышом 
поймать снежинки и рассмотреть их. Они очень 
красивые. И заметьте, совсем не похожи друг на 
друга. А что такое снежинка? А дома, когда 
наступит вечер, возьмите листок белой бумаги и 
сделайте малышу подарок – вырежьте для него 
снежинку, которая не тает. 
 

Желаем вам успехов! 


